

Валентин КАТАСОНОВ, профессор

НЕ ОБЕРНЕТСЯ ЛИ ПОКАЗУХОЙ?

Удастся ли Путину заставить губернаторов работать?

Президент России Владимир Путин утвердил критерии оценки эффективности деятельности руководителей в регионах, сообщает РИА Новости. Соответствующий указ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации. Указ вступает в силу со дня его подписания.

В число одобренных глав государств критерии вошли следующие показатели: численность населения; ожидаемая продолжительность жизни при рождении; темпы роста зарплат; уровень бедности; уровень образования; рейтинг доверия региональных властей; темпы возвращения жилья; число семей, улучшивших жилищные условия; качество городской среды; качество окружающей среды; эффективность поддержки талантливых детей и молодежи; доля занимающихся спортом граждан.

Администрации президента Путин поручил разработать и в месячный срок представить на утверждение методику расчета показателя, а также ежегодно, до 1 марта, предоставлять главе государства соответствующий доклад.

Президентский указ прокомментировал в телефонном интервью «Русской народной линии» д.э., председатель Русского экономического общества им. С.Ф. Шаранова профессор **Валентин Юрьевич КАТАСОНОВ**:

Все показатели и индикаторы эффективности деятельности губернаторов – очередная фикция. Если уж на федеральном уровне Росстат умеет нарисовать красивые цифры, то в регионах тем более смогут скимчить и дать необходиимые показатели. Все это игра и лукавство. Все делают вид, что что-то делают: президент пытается навести порядок, а губернаторы отчитываются.

Не очень понятно, в каком мы живем мире и системе. Я ползнизи прожил в Советском Союзе и прекрасно помню, что руководителей областей, председателей облисполкомов, секретарей обкомов назначали или снимали на основании вполне конкретных и объективных показателей – выполняется или не выполняется годовой, пятилетний план.

Что толку от того, что они рисуют такие показатели? Ведь сегодня нет даже такого понятия, как ответственность. Поэтому начинать реанимировать понятие ответственности надо не с регионов, а с федерального центра. Принимается куча программ, стратегий и планов. Планы имеют разный временной горизонт. Например, в 2020 году закончился срок реализации программы импортозамещения. Но на самом деле программа импортозамещения в России полностью прошла наша импортная зависимость, даже по сравнению с 2014 годом, когда стартовала эта программа, по некоторым позициям усилилась. Но я не помню, чтобы кто-то хотя бы подводил итоги выполнения программы импортозамещения, рассчитанной на период с 2014 по 2020 год.

Таких программ бесчисленное множество. Даже многие чиновники не в состоянии держать в своей памяти все эти программы, которые имеют разные временные горизонты и разные наборы показателей.

Поэтому, если бы, предположим, я был президентом Российской Федерации, то начал бы наводить порядок в своем ближайшем окружении, прежде

После переворота в Мьянме

Протест против диктатуры

В Мьянме десятки тысяч людей вышли на акцию протеста по всей стране, осуждая недавний переворот и требуя освобождения фактического лидера страны Аун Сан Чжи. Это самые крупные акции протеста в стране после «шафрановой революции» 2007 года, которая способствовала усилиям по переходу страны к демократии.

Во второй день широкомасштабных акций против военной хунты протестующие в крупнейшем городе страны Янгоне были в красных рубашках, держали красные флаги и красные шарфики. Красный считают цветом партии «Национальная лига для демократии» Аун Сан Чжи.

Они скандировали: «Мы не хотим военной диктатуры! Мы хотим демократии!» В акции протеста приняли участие свыше 2 тысяч студентов. Они потребовали освобождения государственного советника Аун Сан Чжи, избранного парламентом, который было свергнуто армией.

«Я решила противостоять военной диктатуре в 2021 году, чтобы испытать то, что было в 1988-м», – говорит одна из студенток. «Мы решили, что будем бороться до конца и отгадим свои жизни за наше поколение. Мы должны сделать это для следующего поколения. Если мы хотим завоевать для них демократию, мы должны положить конец этой военной диктатуре», – скандирует молодой человек.

С каждым днем протесты выступления становятся более масштабными, смелыми и продолжитель-

ными. Манифестанты скандируют: «Долой военную диктатуру!» и «Да здравствует мать Су!». Накануне в стране практически не работал интернет, однако местным СМИ все же удается размещать короткие видеоролики о происходящем.

Как уже писала «Советская Россия», переворот в Мьянме произошел 1 февраля. Военные объявили чрезвычайное положение сроком на один год и задержали Аун Сан Чжи, президента Вин Мишина и других высокопоставленных чиновников, обвинив их в фальсификации прошедших в ноябре выборов.

Против Аун Сан Чжи были выдвинуты обвинения в нелегальном импорте и использовании портативных раций, а против Вин Мишина – в нарушении закона о чрезвычайных ситуациях в условиях борьбы с коронавирусом.

Международное сообщество выступило с осуждением событий в Мьянме. В ООН призвали военных

свободы, а также выразили надежду, что они вновь вернутся в страну. С точки зрения генерала Мин Аун Хайнана, захватившего власть в стране и его соратников, действовавших в рамках закона и собственных представлений о «дис-

циплинированной демократии».

Аун Сан Чжи и ее министры

разрешили парламенту собираться в новом составе, генералы, по их словам, и решили вновь взять власть в свои руки. Они согласились на один из пунктов новой Конституции, гласящий, что «прямой обязанностью вооруженных сил является отстранение правительства и объявление чрезвычайного положения случаев, когда политическая стабильность и суверенитет Мьянмы оказываются под угрозой».

В знак неповиновения генералам

группа депутатов провела символическое парламентское заседание в помещении, где они содержатся после переворота. Свою кампанию гражданско-неповиновения устроили и многие местные врачи. «На

блудила за последние события, я чувствую себя вернувшимся в старую Мьянму, изолированную от всего мира», – пишет на страницах The New York Times известный мьянманский журналист Ай Мин Тан. «Реальность переворота очевидна, и в обществе нарастает паника». Поскольку в стране продолжают вспыхивать протесты, пришедшая к власти военная хунта решила полностью заблокировать все без исключения соцсети. Несколько месяцев назад в интервью российским журналистам Мин Аун Хайнан заявил: «История Мьянмы – это история вооруженных сил, история вооруженных сил – это история Мьянмы».

Студенты вернулись в аудитории

студентов московских вузов, под

видеомониторами столичного деп

артамента образования. Выход

студентов с удалены

ся на овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

просам экономической политики

и имущественно-земельных

отношений Владимир Емельян

. «Мы видим, что происходит по

степенное возвращение сотруд

ников в овощи (...). Сейчас по

рядку осталось около 1 млн москвичей,

сообщил замглавы Москвы по во

Спорт**Россия выиграла Кубок ATP**

Сборная России по теннису одержала победу в финале Кубка Ассоциации теннисистов-профессионалов (ATP): россиянин Даниил Медведев обыграл итальянца Маттео Берrettини во второй встрече финала в австралийском Мельбурне. Встреча завершилась победой 24-летнего российского со счетом 6:4, 6:2. Счет в матче стал 2:0, Россия досрочно стала победителем турнира. В первом матче представитель России Андрей Рублев обыграл Фабио Фонини со счетом 6:1, 6:2.

Быстро и уверенно

Лыжник Александр Большунов досрочно стал победителем общего зачета Кубка мира и второй год подряд выигрывает большой Хрустальный глобус. Это стало известно после того, как главный преследователь Большунова, его соотечественник Иван Якимушкин, принял решение не ехать на два ближайших этапа турнира. На данный момент Большунов лидирует в общем зачете Кубка мира с 1613 очками, у Якимушкина – 774 очка.

Наша сборная стартует матчем с Чехией

Международная федерация хоккея (ИИХФ) опубликовала расписание матчей чемпионата мира 2021 года, который пройдет в Риге с 21 мая по 6 июня. Сборная России, выступающая в группе А, стартует на турнире 21 мая матчем против команды Чехии.

Расписание матчей сборной России:

21 мая – Россия–Чехия; 22 мая – Великобритания–Россия; 24 мая – Словакия–Россия; 26 мая – Россия–Дания; 29 мая – Швейцария–Россия; 31 мая – Россия–Швеция; 1 июня – Россия–Белоруссия.

Первые четыре матча сборной России начнутся в 17.15 (мск). Игры со Швецией и Белоруссией стартуют в 21.15 (мск). Все матчи в группе сборная России проведет в Олимпийском спортивном центре.

Евро в кармане

Женская сборная России пробилась на чемпионат Европы-2021, который пройдет 17–27 июня в Испании и Франции. Это стало известно после того, как в двух последних матчах квалификационного турнира наши девушки в Оренбурге разгромили сборные Эстонии и Швейцарии – 79:35 и 103:47 соответственно.

Команда Загитовой побила

Команда Алины Загитовой победила соперников из коллектива Евгении Медведевой на командном турнире в рамках Кубка Первого канала в Москве. Спортсмены продемонстрировали производную программу в воскресенье. Итоговый счет: 2634,95 – 2606,21 в пользу подопечных олимпийской чемпионки. Решающие баллы команда Загитовой принесли одиночницы.

Волков нацелился на чемпиона UFC

Российский боец смешанного стиля (ММА) Александр Волков проанализировал победу над Алистаром Оверимом. 32-летний Волков заявил, что нацелился на титул Абсолютного бойцовского чемпионата (UFC). «В будущем хотел бы драться за пояс, но нас ждет не сколько хороших поединков», – отметил он.

**Владимир Болдырев, д.ю.н., профессор – о подготовке силовиков**

ДОКТОР юридических наук, подполковник полиции в отставке Владимир Болдырев опубликовал в Фейсбуке пост «Мы не учли быть мирных граждан», в котором написал: «Наряду с законом, который никогда не позволял и не позволяет быть безоружными гражданами, который гарантировал и гарантирует свободу обретений, есть еще и совесть», сообщал holod.media . Разговор с ним шел о противоречиях между законом и правоохранительной практикой и о профессиональной деформации полицейских.

– Почему вы написали этот пост?

– Всю свою сознательную жизнь, начиная с момента, когда я перестал быть курсантом и стал преподавать в Омской академии МВД, я вел дисциплины, которые относятся к цивилистическому циклу, – гражданское право и трудовое право.

– Я хотел сказать, что я и мои коллеги не учили быть людьми. Мы всегда были за соблюдение законодательства и при этом за применение силы с учетом не только содержания законодательства, но и принципа доброй совести. Я не рассчитывал, что мое слово обязательно услышат и оно будет иметь серьезное влияние на по-

лосу, и на эту проблему власти должны ответить. А власти молчат. Я задаю себе вопрос: что в этой ситуации должен сказать себе о происходящем добросовестный сотрудник правоохранительных органов? Мне, как человеку, который уже не носит погоны, проще отвечать на эти вопросы. А как быть человеку, который отягощен статусом действующего сотрудника правоохранительных органов, сказать сложно.

Та же самая ситуация, например, с конституционным правом. Что говорить, рассказывая о принципе сменяемости власти в рамках курса конституционного права? Я не знаю, как, не лицеемера, выйти на честный, более или менее объективный ответ в свете произошедших в июле событий.

– А ранее не возникало таких противоречий?

– 2020 год стал критическим в этом плане. Стало понятно, что догматика права, то есть словесные нормы права и ее изучение в соответствии с ее буквальным значением, не работает. Так получилось при ограничении предпринимательской деятельности региональными актами, так получилось при внесении изменений в Конституцию, как в части содержательных измене-



Владимир Болдырев

МЫ НЕ УЧИЛИ БИТЬ ЛЮДЕЙ

ская высшая школа милиции. Однажды надо заметить, что дело не в законодательстве. Сейчас постоянно ругают законы: закон «О службе в органах внутренних дел», закон «О полиции», спускают собак на закон «О войсках национальной гвардии». Ни я не вижу там никаких провальных вещей, которые бы мешали сотрудникам добросовестно выполнять служебные обязанности.

Мне кажется, причину надо искать в другом: не в содержании закона, а в нестабильной правоприменительной практике, в отсутствии суда как такового, но и, конечно, в низком уровне денежного вознаграждения сотрудников правоохранительных органов.

– Насилие со стороны силовиков было не только на последних протестных акциях, но и на предыдущих митингах, в том числе несколько лет назад. Поэтому вы решили написать об этом именно сейчас?

– Давайте рассставим точки над i. Делай, что должен, – и будь что будет. Если ты имеешь возможность привлечь к соблюдению закона, напомнить людям, что есть совесть, то лучше это сделать. В целом сотрудники правоохранительных органов и военнослужащие помнят об этом и зачастую действуют добросовестно. Когда их действия выходят за рамки закона, на мой взгляд, это обусловлено не их желаниями, а той политической ситуацией, которая сейчас есть в стране. Для меня очевидно, что происходит изменения в обществе, очень сложно принимаются разными людьми, в том числе и властными структурами. А заложники в такой ситуации становятся не только граждане, но и рядовые правоохранители, те ребята, которых надевают бронежилеты и другую амуницию и выходят на улицу. Они тоже недавно становятся потерпевшими, а не только граждане. Но и гражданам подпадает, что тут говорят.

Однако надо понимать, что налогоплательщиками все-таки являются граждане, а не полиция. Не полиция и не Росгвардия кормят население, а наоборот. Я думаю, что осознавать происходящее и иметь чувство долга должен каждый сотрудник правоохранительных органов и каждый военнослужащий.

– Могут ли силовикам давать указания демонстрировать силу на митингах, избивать мирных граждан?

– Думаю, такого быть не должно. Насилие все же не поощряется, даже если это афишируется. Я предполагаю, что может быть какая-то система отчетности по количеству задержанных и доставленных в отделение граждан и, соответственно, количеству протоколов, но не более того.

– В бухте студенты обращают внимание на нестыковки теории и практики?

– Для того чтобы делать выводы и понимать, что же происходит, все-таки нужно личное наблюдение. Для того, чтобы понимать, как работает толпа, как она действует, что такое психология толпы, необходимо увидеть эту самую толпу. Но обозначение тех людей, которые собирались 31 числа, как толпы, будет неточным.

«Толпа» – слово, которое имеет негативную коннотацию, а то, что я видел, это собрание мирных граждан, да, настроенных не совсем позитивно по отношению к действующей мне интересно.

Для того чтобы делать выводы и понимать, что же происходит, все-таки нужно личное наблюдение. Для того, чтобы понимать, как работает толпа, как она действует, что такое психология толпы, необходимо увидеть эту самую толпу. Но обозначение тех людей, которые собирались 31 числа, как толпы, будет неточным.

Судя по окровавленному следу, лосиха ползла через снег погибнуть людям – за помощью. Однако цепью пять дней помощи не было, хотя местные жители обворачивали телефоны всеми способами – от местной администрации и охотхозяйства до полиции и МЧС.

– Близко к такому животному подойти нельзя – оно легко может убить взмахом копыта. Мы пытались ее на-кормить, давали капусту, спасали от обезвоживания, – рассказал жительница деревни Бренево Мария Дер-жицкая.

– С такой травмой она, конечно, не выживет в естественной среде обитания, но эта травма и не характерна, потому что виновник травмы – человек, – объяснил Алексей Седой.

– После того, как удалось ввести ей снотворное, выяснилось, что оно, видимо, из-за перехолода, не действует. Вместо того, чтобы заснуть, лосиха с аппетитом жевала принесенные ветки. Пришло ее связывать, – рассказал директор предприятия ЖКХ «Лотосино» Арман Крмоян.

Судя по окровавленному следу, лосиха ползла через снег погибнуть людям – за помощью. Однако цепью пять дней помощи не было, хотя местные жители обворачивали телефоны всеми способами – от местной администрации и охотхозяйства до полиции и МЧС.

– Близко к такому животному подойти нельзя – оно легко может убить взмахом копыта. Мы пытались ее на-кормить, давали капусту, спасали от обезвоживания, – рассказал жительница деревни Бренево Мария Дер-жицкая.

– С такой травмой она, конечно, не выживет в естественной среде обитания, но эта травма и не характерна, потому что виновник травмы – человек, – объяснил Алексей Седой.

– После того, как удалось ввести ей снотворное, выяснилось, что оно, видимо, из-за перехолода, не действует. Вместо того, чтобы заснуть, лосиха с аппетитом жевала принесенные ветки. Пришло ее связывать, – рассказал директор предприятия ЖКХ «Лотосино» Арман Крмоян.

– Но тут возникает закономерный вопрос: а что сделала эта действующая власть для того, чтобы к ней хорошо относились?

Есть масса успехов у России, но есть и очень много провалов. С этой власти спрашивают граждане: пожалуйста, отчитайтесь – и выражают свое недовольство, в том числе теми уголовно-процессуальными реакциями, которые допускает государство, и отсутствием уголовно-процессуальной реакции, которую от этого государства ждут, в том числе в связи с произошедшими покушением на жизнь одного из политиков.

– Откуда у силовиков берутся установки «вышли против власти = враги народа», «митинги = подрыв государственного строя»?

– Профессиональная деятельность всегда накладывает на нас некоторый отпечаток. Помимо всего прочего, есть понятие профессиональной деформации. Человек, который долго работает в силовых структурах, начинает присматриваться к этой ситуации, и ему уже не видны некоторые этические стороны. Мне кажется, что здесь выпадает приказ толпы, как делают это народ.

Правоохранители в этой ситуации являются заложниками. Не надо думать, что ребята, выходящие в форме на охрану общественного порядка, думают обо всех гражданах, которые выходят на митинги и другие массовые мероприятия, негативно. Они не думают, что среди этих людей могут быть даже их родные.

Я бы не стал обвинять правоохранителей в том, что бы ни было, и, конечно, они часто заслуживают поддержки. Но это не означает, что я бы оправдывал все те действия, которые являются эпизодами. Например, когда немолодая женщина получила ногой в живот без всяких видимых на то оснований, без всякой проявления агрессии. На мой взгляд, такие случаи действительно можно найти, было желание. Правильно поставить вопрос было бы так: есть ли такая возможность у курсанта с учетом уровня служебной нагрузки?

Есть. Все, кто хочет, могут получить нужное образование.

Всё задали вопрос, на самом деле, не про обучение, а про агитпроп, об общем развитии этих людей. Это действительно развитие, поверьте мне. Среди наших курсантов большое количество людей, которые могут поддержать беседу на различные темы. Я никогда не чувствовал дискомфорта, общаясь с учебной аудиторией, и с удовольствием вспоминаю занятия в вузах системы МВД.

В 1999 году я ездил на конкурс профессионального мастерства «ИгроФО 02», будучи еще курсантом. Мы встретились там с киношниками, которые снимали конкурс. И уже ближе к окончанию сезона они сказали: «Мы никогда не ожидали, что в органах внутренних дел могут быть такие замечательные ребята». Это к вопросу о професиональной деформации. Что касается курсантов, это замечательные мальчишки и девчонки. Их можно увидеть в 30–40-х годах двадцатого века.

Как жаль! Тогда человеческий мир, кажется, был таким разноцветным, разноголосым, совершенно самобытным!

Закончил свой комментарий к замечательной статье Светланы Замалевой о Илье Григорьевиче Эренбурге.

Чрезвычайно образованным и талантливым человеком был Илья Григорьевич Эренбург. В середине 2000-х годов появился у меня настоятельный потребность в чтении о «вчерашнем мире», чтобы уйти от того «мира», в который затолкал нас режим Ельцина–Путина.

Когда-то давно мне нравилось читать «Путевые заметки» Ильи Эренбурга. В них столько прекрасного «вчерашнего мира», что я как раз в конце 90-х, когда рушился мой мир. В книге есть такие строчки: «Если уж нам, затравленным и гонимым, и суждено в это время, враждебное искусству, научиться еще чему-нибудь, так это искусству рассказывания сказки». Позже я прочитал эту книгу и понял, что это не единственный вариант.

– Насколько в учебных заведениях для будущих сотрудников правоохранительных органов сильна geopolitische пропаганда? Остается ли у них возможность мыслить критически?

– Любую информацию можно найти, было желание. Правильно поставить вопрос было бы так: есть ли такая возможность у курсанта с учетом уровня служебной нагрузки?

Есть. Все, кто хочет, могут получить нужное образование.

Всё задали вопрос, на самом деле, не про обучение, а про агитпроп, об общем развитии этих людей. Это действительно развитие, поверьте мне. Среди наших курсантов большое количество людей, которые могут поддержать беседу на различные темы. Я никогда не чувствовал дискомфорта, общаясь с учебной аудиторией, и с удовольствием вспоминаю занятия в вузах системы МВД.

В 1999 году я ездил на конкурс профессионального мастерства «ИгроФО 02», будучи еще курсантом. Мы встретились там с киношниками, которые снимали конкурс. И уже ближе к окончанию сезона они сказали: «Мы никогда не ожидали, что в органах внутренних дел могут быть такие замечательные ребята». Это к вопросу о професиональной деформации. Что касается курсантов, это замечательные мальчишки и девчонки. Их можно увидеть в 30–40-х годах двадцатого века.

Как жаль! Тогда человеческий мир, кажется, был таким разноцветным, разноголосым, совершенно самобытным!

Если задача человека «тяжело искать» работу (день, месяц, годы), то когда жить? При Советской власти квартиры выдавались «бесплатно» с чисто коммунистической целью: дать рабочему человеку время для возможности жизни духовной. Наблюдаю, сколько лет (и сколько еще впереди!) у людей мысли только о жилье. Иное дело – оценена ли подобная забота Советской власти и не становились ли люди «ненасытыми», имея одно, второе и желая... десятое и далее.

О безработице. Никогда не понять – как может не быть работы в государстве. Начиная с личного, с семьи, с предприятия (если оно есть и не разгреблено намеренно под руководством власти) – «все дела уже закончены»? Смешно и только.

Возвращение рубрики**Прочитал в «СР»...**

Борис КАШИН, академик РАН: Феодальное проязбание

Невольно проводили параллели с нынешней властью в России, которые наложили ущерб государству, по мнению некоторых, ПРЕВЫШАЮЩИЙ урон за все годы ВОВ. Но и на этом не успокаиваются. О какой науке может идти речь, если режим гробит школу всякими реформами и дистанционным обучением. Да еще если вспомнишь слова «серого кардинала» России Чубайса, что детям простых людей достаточно и трех классов образования, чтобы они